Jurmalas vésturiskie centri
Historical centres of Jurmala
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Viduslaikos Bulduru rajons piederéja Livonijas ordenim. Bulduru

vards radies no zemju nomnieka Johanna Buldrinka (Bulderinga),
kuram 1495.gada Livonijas ordena mestrs Valters fon Pletenbergs
pieskira zemes gabalu Lielupes mal3, tagadéjas Bulduru darzkopi-
krogus un plosta vietu Vienibas prospekta gala. 1655.gada Bulduru
muiZa (Bilderlingshof) tika pardota Kurzemes hercogam Jékabam.
1783.gada, veidojot jaunas robezas starp Vidzemi un Kurzemi, to ie-
klava Vidzemes gubernas sastava.
Ap 1814.gadu bavéta muiZas éka ar kléti, brzi un riju, 1826.gada
— plosta krogs. Pie upes — Krizes, Niedru un Tvaikonu ielu rajona
atradas ari pirmas zemnieku — zvejnieku majas Putni, Sviesti, DGci
u.c. Pie upes dzivojoSos sauca par plostgalieSiem, tie lielakoties no-
darbojas ar zvejniecibu. 1833.gada muiZza pirmo reizi iziréja tel-
pas atputniekiem. Dzivojamas ékas pamazam tika paplasinatas un
piemérotas vasarnieku vajadzibam. Pasi saimnieki vasaras pavadija
saimniecibas &kas, pirtinas u.c. Attistoties tvaikonu satiksmei pa
Lielupi, Tvaikonu ielas gala izveidoja piestatni.
Ar 1851.gadu iesakas zemesgabalu sadali$ana gar Bulduru (Lie-
lo), Vidus un MeZa prospektiem. Planojums tika veidots regulars ar
savstarpéji perpendikularam ieldm un vienada lieluma zemesgaba-
liem. So vasarnicu rajonu saka saukt par Jaunbilderiniem, bet te-
ritoriju pie upes — par Vecbilderiniem. Tpadumi Bulduros parsvara
piederéja bagatajiem Rigas vacu tautibas iedzivotajiem, kas ba-
véja plasas vasarnicas. 20.gs sakuma veidota, reprezentativaka un
arhitektoniski vértigdka apbave ir gar Bulduru, MeZa un Vienibas
prospektiem.
Dzelzcela piestatne Bulduros ir zinama no 1877.gada, viesnica no
19.gs beigam, tirgus no 1908.gada, Bulduru darzkopibas skola
no 1910.gada. Sie objekti veicinaja aktivu sabiedriskas dzives vei-
dosanos, kas turpinas ari 21.gs. Bez vésturiskajam iestadém Buldu-
ros atrodas Jarmalas pilsétas slimnica, teatris, bérnu makslas skola,
makslinieku nams, bibliotéka, JPD Zemes maja, Diakonijas institdts,
medicinas skola, Livu Akvparks, dazadi veikali un kafejnicas.
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Bulduru pros;pekts‘lﬂ lit. 3

the Middle Ages, the owner of Bulduri region was Livonian Order. The
I nname “Bulduri” comes from the land tenant Johans Buldrinks (Bulde-
ringa) to whom Livonian Order's master Valters fon Pletenbergs assigned a
plot of land on the bank of river Lielupe in 1495. Nowadays it is a territory
of Bulduri Gardening School. A little later, the territory expanded with the
pub and a place for floats up to the end of Vienibas avenue (Vienibas pros-
pekts). In 1655, Bulduri manor was sold to the duke of Kurzeme — Jékabs.
In 1783, when new borders between Vidzeme and Kurzeme were marked,
Bulduri was included in the territory of Vidzeme's vicegerancy.
Around 1814, a manor with a barn and brewery were built; float pub was
built in 1826. By the river in the area of streets Krizes, Niedru and Tvai-
konu, first houses of peasants (fishermen) - Putni, Sviesti, Daci etc. — were
located. Citizens who lived near the river mostly were fishermen, and were
called “plostgaliesi”. In 1833, for the first time, the manor rented out rooms
for the vacationers. Dwelling — houses were expanded and adapted for
the needs of summer residents. Owners themselves spent summers in the
outhouses, bathhouses etc. Together with the development of steamship
traffic on the river Lielupe, the pier in the end of Tvaikonu street (Tvaikonu
iela) was built.
With 1851 division of land plots along Bulduru, Vidus and MeZa ave-
nues (Bulduru, Vidus, MeZa prospekts) was started. Planning was regular
with mutually perpendicular streets and equal size plots of land. This region
of summer houses was called Jaunbilderini, but the territory by the river
— Vecbilderini. Owners of property in Bulduri mostly were rich German
inhabitants of Riga's, who built spacious summer houses here. The most
presentable and architectonically valuable buildings of the beginning of the
20" century was located along Bulduru, MeZa and Vienibas avenues (Buldu-
ru, Meza, Vienibas prospekts).
Railway station in Bulduri has been known since 1877, the hotel from the
end of the 19" century, marketplace from the 1908, and Bulduri Garden-
ing School from 1910. These objects promoted active social life. Apart from
the historical establishments in Bulduri, in 21 century there is also Jarmala
City Hospital, theatre, School of Arts for the children, House of Artists, Jar-

mala City Council's House of Land, Diaconal Institute, Medical School, water

park “Livu Akvaparks”, several shops and cafes.




